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ALTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ZMIeg-jelenük minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-ntcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendó'k.

Kéziratok nem küldetnek tissza.
Előfizetési ára: egész évre 4 írt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, beltorda-uteza 1. szám, ':
■' X ■ • („Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája;.' 

rft ! Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 
valamint a reclamatiok. ...

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Fiaczi értesítő'.

A kolozsmonostori m. kir. gazda
sági tanintézet

Múlt számunkban egy uj földmives-iskolá- 
ról szólottunk és méltattuk annak hivatását, évi 
vizsgája alkalmából.

Most, az uj tanév közeledtével, egy régi, 
a magasabb szakképzés ügyét már innet-onnat 
egy negyed század óta szolgáló jeles tanintéze
tünkről kell megemlékeznünk, a kolozsmonostori 
m. kir. gazdasági tanintézetről.

A mig az algyógyi gróf Kuun Kocsárd szé
kely földmives-iskola. munka felügyelőket, munka 
vezetőket, tehát első munkásokat képez; addig 
a kolozsmonostori gazd. tanintézet, birtokosoknak 
s bérlőkké, gazdatisztekké lenni kívánóknak nyújt 
magasabb fokú szakismeretet, hogy a kezelésükre 
jutott vagy bízott birtokoknak, gazdaságoknak, a 
haladott kor szerinti berendezésére és kezelésére 
— s a nagyobb igényeknek megfelelő jövedel- 
meztetésére képesek legyenek.

A gazdasági tanintézet kutatja és megta
nítja a Bmzér/u-et, az „okot* is, szóval tudomá
nyos képzést nyújt és igy újabb tervezésekre és 
alkotásokra képesít; a földmives-iskola azonban 
megelégszik az okozat gyakorlati egymásutánjá
nak megismertetésével, tehát ennek növendékei, 
mint empirikus ismeretekkel bírók, önmaguktól 
csupán a látottak gyakorlati alkalmazására ké
pesítettek.

így van ez már a fölvételnél megkivántató 
előképzettség által is körvonalazva, mert a mig a 
felsőbb gazdasági tanintézetre legkevesebb hat 
gymnazium, reál, vagy polgári iskolának sikeres 
elvégzése követeltetik; addig a földmives iskolába 
való fölvételre, az írni, olvasni tudás elegendő.

Tehát a. gazdasági tanintézetből kikerülők 
egy magasabb feladat .megoldására vannak hivatva, 
melyhez a földmives iskolát végzettek mint altisz
tek, mintegy eszközül szolgálnak.

[ I Mindennemű 

: műtrágya.

gazdasági 
olvasóink

gazdasági

Szükségesnek tartottuk ezt itt körvonalazni,' 
nehogy olvasóink közül bárki is, a.két szakintézet 
czélját és rendeltetését egymással összetéveszsze.

A magasabb gazdasági tudomány művelésére 
és czéljában hazánk gazdasági kultúrájának fej
lesztésére hivatott kolozsmonostori m. kir. gaz
dasági tanintézeten, a közelgő október hó 1-én 
uj tanév nyílik meg.

Hazánk ezen egyik elsőrangú 
tanintézetére kívánjuk ezúttal felhívni 
figyelmét-

Helyes érzékére vall az erdélyi 
egyletnek, midőn több, mint egy negyed század
dal ez előtt, ezen gazdasági tanintézet létesítésére 
mozgalmat indított és tekintélyét latba vetette.

Az óta a mezőgazdasági kultúra hazarészünk
ben is jelentékeny előhaladást tett és ki merné 
elvitatni, hogy ez nem a kolozsmonostori gazdasági 
tanintézet hatása alatt történt leginkább?

Erdélynek majd minden részében már szak
képzett gazdákra birtokosokba, bérlőkre és gaz
datisztekre-akadunk, a kik a magokkal hozott ; 
szakismeretek birtokában, a gazdasági haladás 
fáklyáját lobogtatják a kezőkben.

A kolozsmonostori gazdasági tanintézet pá
ratlanul áll társai mellett abban, hogy itt sok 
tanulónak mód nyujtatik arra, hogy a legolcsób
ban juthasson a kellő szakismeretek birtokába. 
A tanintézeten 26 olyan állami ösztöndíj van, 
hogy még a legszegényebb tanuló is, a ki annak 
részesévé válik, könynyedén, mondhatni gond 
nélkül, végezheti tanulmányait, mely a tanintézet 
convictusában való teljes ellátásból áll.

Ezen kívül a -tanintézet évzáró ünnepélyén 
az erdélyi gazdasági egylet rendesen 100—100 
írtból álló két ösztöndíjat osztat ki, a két legjobb 
sikerrel végzett hallgatónak, melyek egyikét saját 
maga alapította egykori nagy nevű elnökének gróf 
Mikó Imrének az emlékére, a másikat pedig 
Bors Albert szindi birtokos úr,-Kolozmonostoron 
nyugvó szülőinek emlékére, mely szintén az er
délyi gazd. egylet kezelésére bízatott.

Ugyancsak a tanintézet convictusában van
nak fizetéses, de kedvezményezett helyek, a hol 
csupán az élelmezés diját kell megfizetni és a 
tanulók mind azt élvezik, a mit az állami ösz
töndíjasok.

S még azok is, a kik a jelzett kedvezmé
nyeknek részesei nem lehetnek, egész nyugodtan 
választhatják szakismereteik megszerzésére a ko
lozsmonostori gazd. tanintézetet, mert a mellett 
hogy a szakképzés kellő föltételei ép úgy meg
vannak, mint bármely más gazdasági tanintéze
ten ; itt az életmód sokkal olcsóbb és hozzá 
egy olyan központtal van e tanintézet közvetlen 

A magas kormány kezdoményezéso folytán alapított
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kapcsolatban, t. i Kolozsvárral, a hol a szélesebb 
latkor és a kívánatos társadalmi műveltség meg
szerzésére is, minden irányban meg van a mód és 
alkalom.

Méltánylásban is részesül a tanintézetnek 
ez a kedvező positioja országszerte és ezért, va
lamint általánosan ismert tekintélyénél fogva, 
hazánk legtávolabbi — mondhatnék.- legnyugo- 
tibb részeiből is,növendékeiben sűrű látogatott
ságnak örvend. És nem ok nélkül, mert végzett 
hallgatói közül sokan vannak, a kik hazánk ura
dalmaiban, valamint a tan- és közügy szolgála
tában tekintélyes állásokat töltenek be.

A gazdasági pálya egyike a legszebb gya
korlati pályáknak s azoknak a kik ezt választották 
életczéljokúl, melegen ajánljuk, hogy szakisme
ret szerzésre válasszák a kolozsmonostori m. kir. 
gazd. tanintézetet.

Az uj tanévre a beiratások október hó 1-én 
kezdődnek s e tanintézet igazgatóságának erre 
vonatkozó értesítését lapunk más helyén közöljük.

• \ Sz. P.

A közönséges luczerna (medicago 
sativa) termesztése.ii.

A legmegbízhatóbb forrásokból vásárolt lu- 
czerna-magot is szoros vizsgálat alá vegyük, csi
raképességének, az aranka magtól való . mentes
ségének, és egyéb tekintetekben való tisztaságának 
biztos megállapítása czéljából, miután az e téren 
való csalódások gyakoriak. - . ,

Az arankamag nagyságára nézve egy ke
véssé fejlődött mák szemmel mérkőzik, szinére 
nézve feketébe játszó sötétbarna, felső felszíne 
reczézett, gömbölyüségét pedig a csira tövén levő 
kis mélyedés csorbítja.

Miután a luczernamagnál jóval kisebb, en- ,■ 
nél fogva rostálás utján köziile elég tökéletesen 
kitisztítható. Ha kisebb mennyiségről van szó, 
akkor a közönséges kis kézi rostát, ellenkező 
esetben a Thailmayer-féle arankaválasztó rostát 
alkalmazzuk, a melylyel óránkint 80—100 klg. 
magot vagyunk képesek kitisztítani.*)

Igaz ugyan, hogy a luczerna mag egy-két 
évi állás után szép, élénk sárga színét elveszti, 
amivel aztán csiraképességének csökkenését azon-' 
nal elárulja, de mivel az sincs kizárva, hogy 
szép élénk színe nem e mesterséges utón lett

♦) Kapható Khüne E.-nél Budapesten vagy Moson- 
ban ára 45 frt.
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előállítva, vagy fokozva, ennélfogva csiráztatását 
el ne hanyagoljuk.

Miután tisztaságát a hozzá hasonló, de ná
lánál sokkal értéktelenebb magvakkal nagy mér
tékben szokták hamisítani, ennélfogva ezt is jól 
szemügyre kell venni és lupánkkal jól megvizs
gálni, vájjon nem kapunk-e közötte a luczernától 
eltérő alakú magvakat s nevezetesen — inkább 
tojásdadokat mint vese alakuakat, mert ezek bi
zonyára komlós luezerna (medicago lupulina) 
magvak lesznek. Hamisítják még ezenkívül sóin
ké'ó (Melilotus officinalis) magvakkal is s e 
mellett gyakran előfordulnak benne a sóska (Ru- 
mex acetosella), az utifü-féle (Plantago) magvai, 
valamint egyéb magvak is.

A luczernát rendesen tisztán, azaz lóher és 
fűfélék nélkül a csipősebb tavaszi napok elmúl
tával azonnal elvetjük. Vethetjük azonban kivé
telesen nyár elején is.

Védnövénye lehet búza, árpa, hajdina, za
bos-bükköny s egyéb is, de termeszthetjük véd- 
növény nélkül is.

Búzába vethetjük ott, hol a luezerna igé
nyeinek a talaj és kiima minden tekintetben meg
felel. Ezen vetési eljárás nemcsak igen kényel
mes, de biztos is, a mennyiben vetési munkála
tunkat gyorsan és igen jól végezhetjük, a mi a 
geppel vagy kézzel elvetett magnak befogasolá- 
sából és lehengerezéséből áll. Kedvezőtlenebb őszi 
idők jártával ezen vetések — télire kelve — kö
zepes felültrágyázásban részesülnek.

Az árpát vagy zabot akkor válasszuk véd- 
növényül, mikor a luczernát tavászszal felszán
tott földbe vetjük és midőn a védnövényt mag
termés czéljából is ki akarjuk használni. Nagyon 
száraz vidékeken zabos bükköny közé is vethet
jük a luczernát, megeshetik azonban, hogy ked
vező idő jártával a zabos bükköny elbokrosodása 
miatt, sokat fog az szenvedni.

Hajdina jó védnövénye akkor, mikor a lu
czernát a nyár elején vetjük. Ezt pedig olyan 
vidékeken tegyük, hol a nyári esőzések gyakrab
ban előfordulnak, vagy azon rendkívüli esetben, 
midőn a szokásos vetésről lekéstünk.

Védnövény nélkül ott vessük luezernánkat, 
hol csapadékokban annyira bővelkedünk, hogy a 
ki kelt, zsenge luezernásunkat a kisüléstől fél
tenünk nem kell.

Ezen eljárás mellett igen hálás lesz luczer- 
nánk, a mit már az első évben nyújtandó két 
kaszálással kezd bebizonyítani, a második évben 
pedig bőséges kamatokkal beváltani. Jól lehet 
ugyan, hogy a luezerna közé egyéb évelő takar
mány félét vetnünk nem szabad, mindazon által 
élete fogytával, vagy jobban mondva utolsó termő 
évében olasz perjét fogasolunk közéje, hogy ki
ritkult ős meggyöngült állását azzal kitöltsük, 
földünk hozamát pedig biztosítsuk. Forda beál
lítások alkalmával átmenetileg úgy is cseleked
hetünk, hogy a luczernát egyszerűen valamely 
tarlóba vetjük és a közéje vetendő fű félével 
együttesen befogasoljuk, a mint ezt a francziák 
is teszik két évre előirányzott termesztése mellett.

Mindezekből tehát láthatjuk, hogy a lu
ezerna vetésénél szigorúan számba kell venni 
mindazon viszonyokat és körülményeket, melyek 
annak tenyészetére befolyással vannak.

A luezerna vetésénél egyébként szabályul 
tartsuk szemünk előtt:

1- szÖr, hogy vetőmagul mindig első osztá
lya, aranka mentes magot használjunk;

2- szor, hogy kát. holdanként legalább is 
14—15 kgrammot vessünk;

3- szor, hogy szárazabb éghajlati viszonyok 
mellett védnövénynyel, nedvesebb kiima mellett 
pedig a nélkül vessük — és

4- szer, hogy a vetés mindig tisztán, vagyis 
más takarmány-félék hozzá keverése nélkül tör
ténjék.

Ápolása és ellenségei. A luezerna ápolására 
vonatkozó leglényesebb munkálatokat a tulajdon- 
képeni előmunkálatok képezik, melyek részint a 
talajnak kellő előkészítéséből, részint a magnak 
helyes megválasztásából illetve kitisztításából ál
lanak.

[ A mint egyébként előzőleg már egyszer 
említve volt, az előmunkálatok leglényegesebbjét 
a talajnak jó trágya erőbe való helyezése, mély 
művelése, különösen pedig a fű-féléknek és ezek 
között a taracknak, mint legveszélyesebb ellen
ségének gyökeres kiirtása képezik.

Ez utóbbit csakis a legintenzivebb kultúrát 
végző eszközzel, az ásóval, kiterjedtebb fellépté
nél pedig a legszakszeriibb szántás és fogasolá
sokkal egybekapcsolt ugarolással leszünk képesek 
kellőképpen kiirtani, azaz ilyen módon a luezerna 
jó tenyészésének alapját megvetni és élete tar
tósságát biztosítani.

Ezen előmunkálatok után nem kevésbbé 
fontosak a tenyészidő alatti ápolási munkálatok, 
melyek állhatnak: a hibás vetés kijavításából, a 
védnövények. esetleges ritkításából, az aratási 
munkálatok helyes kezeléséből, a rendszeres fo
gasolások keresztül viteléből s végül a különféle 
gyomok, élősdiek és kártékony állatok pusztí
tásából.

A hibás vetésből eredő foltokat, vagy a 
kártékony állatok által okozottakat törekedjünk 
fellelésük után azonnal kijavítani, illetve a vi
szonyokhoz mérten kézi, vagy fogatos eszközök
kel a hibát helyre ütni.

A buja fejlődésnek induló védnövényeket 
iparkodjunk ezen hajlamaikbin jó eleve megaka
dályozni, a mit hengerezéssel, vagy sásozással 
érhetünk el leginkább.

A védnövények aratásánál mindenkor szem 
előtt tartandó, hogy a fiatal luezerna ápolásának 
igen fontos részét képezi a termését tevő keresz
tek, vagy boglyáknak a tarlóról való gyors el
távolítása. Ezen művelet által nemcsak a fiatal 
luczerna-tarló egyenletes fejlődését segítjük elő, 
hanem a keresztek és boglyák alatti kipusztulá
sát is megakadályozzuk.

A luczernatarló őszi és tavaszi fogasolása 
elengedhetlen ápolási műveletét i épezi, miért is 
keresztülvitele semmi körülmény között el nem 
ejtendő. Éppen ilyen fontos a viz-elvezető csa
tornáknak vagy barázdáknak alkotása vagy fen- 
tartása is, hogy rohamosabb olvadások, vagy 
zápor esők szülte nagyobb viz-mennyiségek, ta
vak, vagy pocsolyák képződése nélkül el vezethetők 
legyenek.

Ha a gyomok irtását is ezélzó előmunká
latokat, t. i. a jó mély szántást és fogasolásokat 
nem a legnagyobb lelkiismeretességgel és szak- 
avatottsággal végeztük volna, úgy elég hamar 
érezni fogjuk azok káros hatását a különféle 
gyomok fellépésében és sarjadzásában.

Ásványi Lajos.

A külföld komlótermése.
A londoni cs. és kir. főkonzulnak augusztus 

hó 3-ikáról kelt következő jelentését közöljük a 
„Földmivelési Értesítő“ nyomán: az aratási kilá
tások nem oly biztatók ugyan, mint. junius 
hóban voltak, mindazáltal elég kedvezőek még 
most is.

Több, főként rossz helyen fekvő kertekben, 
melyek gondozására kevesebb gond fordittatott, 
kártékony rovarok szaporodtak el nagy mérték
ben, előmozdittatván fejlődésükben ajulius 10-től 
julius 21-ikéig tartó viharos és hideg időjárás 
által. Miután azonban az idő mégis jobbra for
dult, a komlót fenyegető veszély hova-tovább 
tűnőben van. A termés eredményéről alig szol
gáltathatók még csak hozzávetőleges adatok sem, 
mert oly érzékeny s az időjárási viszonyoktól 
minden tekintetben függő növényfaj hozamáról, 
minő a komló, bajosan eszközölhető a becslés 
oly képen, hogy a valóságnak lehetőleg ponto
san megfeleljen.

Az idén komlóval bevetett területről és an
nak kiteijedéséről még nem jelentek meg eddig- 
elé hivatalos kimutatások, azonban az valamivel 
mégis nagyobb lesz, mint a múlt évben volt. A 
komlóval bevetett terület nagyságát acresekben 
s a be- és kiviteli viszonyokat 1889-től bezáró
lag 1891-ig a következő táblázat tünteti fel:

tetett

XXIV. 39. szám.

1889. 1890. 1891.
Termőter. acresekben 57.724 53.961 56.142
Termés métermázsa 497.811 283.629 436.716
Behozatott „ 200.690 188.028 195.264
Angol komló) 

kivitetett / ' 10.293 6.164 5.763
Külföldi és gyar-1
mát komló kivi- k 7.748 6.330 3.977

A piaczi viszonyok szilárdak, de természe
tesen az utóbbi legnagyobb mértékben kedvezőt
len időjárás hatása alatt, a múlt évi komló ára 
sem emelkedhetett jelentékenyen.

Ha az idei termés kielégítő lesz és a ser- 
főzők hajlandóknak mutatkoznak a komló na
gyobb mennyiségben való vételére, valószínűleg 
felényire esnék le a mostani ár, ellenben nagyon 
jó termés mellett mindenesetre aránytalanul emel
kednének az árak.

Az antwerpeni cs. és kir. konzul jelentése. 
szerint: Belgium legfontosabb, sőt talán egyet
lenegy komló termelő helye Alost környékén, 
nyugati Flandriában van. A legjelentékenyebb 
piacz Antwerpen, hol vasárnapot és szerdát ki
véve, a hét minden napján kereskednek komló
val. Alostban szombaton, Brüsselben szerdán, 
Pomperingheben pedig pénteken tartják a kom
lóvásárokat.

Mindamellett, hogy a komlótermelés igen 
jelentékeny,*)  a jól kifejlődött serfőzdék behoza
talra vannak utalva. A hiányt többnyire nürn
bergi alkuszok közvetítése által pótolják s a 
szükséges mennyiség legnagyobb részben Bajor
országból hozatik be.

•) Az ide vonatkozó becslések, hiteles statisztika 
hiányában, még nagyon felületesek E szerint Alost átla
gos termése 25 - 30.000, Poperinghe (város és falu) átla
gos terméso pedig 15—20.000 métermázsát tesz ki évenkint.

Az osztrák és galicziai komló is igen ke
resett áruezikk, azonban ez utóbbi nagyon drága 
s a volhyniai komlóval együtt rendesen csak ak
kor vásárolják nagyobb mértékben, ha az árak 
különben is magasan állanak. Végül Németország 
is élénk részt vesz a komló behozatalban. így 
például 1891-ben 11.323 (100 kilogrammos) kö- 
teget hoztak be Belgiumba, mig az 1890. évi 
behozatal csak 10.769 köteget tett ki.

Poperinghe homlóveteményei igen szépen 
állottak. A rovarkár, mely junius hónapban mu
tatkozott, az idő felmelegedtével, megszűnt. A 
kedvező termés kilátásoknál fogva némi árha
nyatlás volt észlelhető Belgiumban is.

Julius utolsó hetében itt ott újra rovarok, 
néhol pedig üszög lépett fel, azonban ezek el
múltával a komló újra minden veszélytől men
tesen állt. Csak legújabban érkeznek ismét ked
vezőtlen hírek: néhol rovarok pusztítanak a 
komlóban, máshol a „moisissure“ nevű gomba 
felléptéről tesznek jelentést.

A mannheimi cs. és kir. konzul augusztus 
hó első feléről következőleg jelent: A vetések, 
melyek rövid idő előtt kifogástalanul állottak, a 
tropikus melegben sokat szenvedtek, úgy hogy 
az idei termés az 1891-ikit aligha közelíti meg.

Az aratás csak három hót múlva veszi kez
detét s ezért a becslések sem eszközölhetők 
pontossággal. A korai komlóért, melynek szedé
sét nem régen kezdték, mázsánként (á 50 kilo
gramm) 110—130 márkát fizetnek.

A berlini cs. és kir. főkonzul szeptember 
hó 1-én kelt jelentése szerint: A korai komlót 
általában szedik és a száraz időjárás előmozdi- 
tólag hat e munkára, holott a késői komlóra 
nagyon kívánatos volna az eső. Az uj termés mi
nősége mindenfelé megelégedést kelt, mennyisé
gét illetőleg pedig úgy hiszik, hogy a múlt évinél 
nem lesz kevesebb s igy Németország az idén 
is számíthat, mintegy 500.000 métermázsa kom
lóra. A komló vásár nagyon élénk volt, mert a 
serfőzők már legnagyobb részt elfogyasztották 
készletüket. Legnagyobb részt uj áruval keres
kedtek és az időjárási kilátások, valamint az 
újonnan aratandó komló minőségéhez képest az 
árak jelentékenyen hullámoztak.
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Méhészeti kiállítás.

A német, osztrák és magyar méhészek ez 
idei, XXXVII. vándorgyűlése alkalmából, melyet 
Budapesten tartottak, az országos magyar méhé
szeti egyesület és a budapesti Kereskedelmi Mú
zeum az iparcsarnokban nemzetközi méhészeti 
kiállítást rendeztek, mely f. hó 11-én nyílt meg.

Vámossy Mihály az országos méhészeti egye
sület elnöke nyitotta meg a kiállítást és megnyitó 
beszédében hálásan emlékezett meg a fölmive- 
lésügyi és a kereskedelmügyi m. kir. miniszterek, 
valamint Budapest fő- és székváros hatósága 
áldozatkész támogatásáról, továbbá a Kereskedelmi 
Muzeum igazgatóságáról, mely a kiállítás ren
dezési munkáját végezte.

A kiállításról, melyben 337 kiállító vesz 
részt, köztük 50 külföldi, a látogatók és a sajtó 
a legmelegebb elismeréssel emlékeztek meg.

Fölemlíthető, hogy ki van állítva mintegy 
8000 üveg és 80 nagy bődön szinméz. 200 üveg 
mézbor, mézsör, mézlikör, mézeczet és a mézes
bábos ipar számos terméke ; 132 kaptár, igen 
sok méhészeti szerszám (igy pl. Kühne Ferencz 
egymaga közel százféle ilyen szerszámot állított 
ki) műlépek (melyekre nézve, úgy mint a kap
tárokra nézve a magyar méhészet már nem szo
rul a külföldre) méhészeti taneszközök, szak
könyvek és szaklazok és végül (a Hattyuszige- 
ten) élő méhek.

A kiállításon az erdélyrészi méhész egylet 
is úgy saját maga, mint egyes tagjai által elis
merésre méltó módon vett részt.

Hétfőn, szeptember 12-én, Lukács Béla ke
reskedelmi miniszter ur meglátogatta a kiállítást 
és egy óránál tovább időzött benne.

Ezután ő Nagyméltósága személyesen nyi
totta meg a német, osztrák és magyar méhészek 
XXXVII-ik vándorgyűlését, üdvözölte a külföld
ről nagy számban megjelent hirneves méhészeket, 
hangsúlyozta a méhészet közgazdasági jelentő
ségét és kilátásba helyezte, hogy a kormány a 
méhészek törekvéseit ezentúl is támogatni fogja.

Ezután következett az elnökség megala
kulása.

Az előző vándorgyűlés azt határozta volt, 
hogy — tekintettel Magyarország állami önálló
ságára — a vándorgyűlés állandó magyar alelnököt 
is választ.

Ilyennek a vándorgyűlés megválasztotta Má- 
day Izidor osztálytanácsost, a ki azonban súlyos 
családi események miatt nem jelenhetett meg, 
úgy hogy helyettesének Borszéki Soma ny osz
tálytanácsos választatott meg.

A bejelentett felolvasások két ülést vettek 
igénybe.

A kiállítást Vámossy Mihály igazgató csü
törtökön szept. 15-én rekesztette be és egyúttal 
kihirdették a dijakat.

A jury-bizottság által erdélyi kiállítóknak 
odaitélt dijak jegyzékét a következőkben közöljük:

I. csoport. Élő méhek; Erdélyből nem állít
tattak ki.

II. csoport. Kaptáruk-. Állami ezüst érem : 
Kolozsvári fogház. 1 arany: Gebhard Döme Ko
lozsvár. 3 ezüst forint: Kulisseky Endre Ko
lozsvár.

Hl. csoport. Méz: 1 arany: Csiky Imre 
Kolozsvár; Csiky Mariska Kolozsvár; Csiky Vi
dor Kolozsvár. 3 ezüst forint: M. Fogarassy Vil
mos Kolozsvár; Gebhard Döme Kolozsvár; Csiky 

Lukacs Kolozsvár; László Antal Szamos-Ujvár. 
1 ezüst forint: Papp János Kolozsvár; Péterfi 
Gyula Szamos-Ujvár. Elismerő oklevél: báró 
Bánffy Ernő Kolozs-Borsa; Erdélyi méhész-egy
let; Kiss Béla Kolozsvár; Tamásy Péter Dezmér; 
Voith Gergely Szamos-Ujvár; Duha Melánia Ko- 
lozs-Kara; Páll Kristóf Szamos-Ujvár; Balogh 
József Kolozsvár; Bodor Erzsi Kolozsvár; Csíki 
János Korond; Glück József Kolozsvár; Laffer 
József Kolozsvár; Orbán Józsefné Kolozsvár; 
Tamásy Antalné Kajántó; Zágoni József Kolozs
vár; Horváth János Maros-Ludas.

IV. csoport.- Méztermékek: Első egyleti 
aranyérem: Erdélyrészi méhész-egylet; állami 
bronzérem: Gebhard Döme Kolozsvár; Virág 
Ferencz Kolozsvár. Egyleti bronzérem: Bodor 
Lajos Kolozsvár; Turcsányi Gyuláné Kolozsvár. 
Egyleti tiszteletdij 5 arany: Bodor Erzsi Kolozs-. 
vár. 3 arany: Horváth EmíliaNagy-Szeben. Tisz
teletdij 1 arany: Campian Illés Gyó-Várhegy. 
Tiszteletdij 3 ezüst forint: Voith Gergely Sza- 
mosujvár.

V. Csoport. Méhészeti eszközök: Egyleti 
ezüstérem: Gebhard Döme Kolozsvár. Állami 
bronzérem: Máté Mihály Kolozsvár. Egyleti bronz
érem: Kva Mátyás Kolozsvár.

VI. Csoport. Taneszközök: Elismerő okle
vél: Erdélyi méhész-egylet Kolozsvár.

A kiállítás hivatalos berekesztése után meg
nyílt a mézvásár, melyet a Kereskedelmi Muzeum 
igazgatósága rendez és mely október 31-éig min
dennap d e. 9—12-ig és d. u. 3—6 óráig lesz 
nyitva.

XXXXXXXXXXXXXXXXX
Értesítés

a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tan
intézetbe való fölvételről.

A kolozsmonostori m. kir. gazdasági tan- 
nintézetben az 1892—93-ik tanévre való fölvé
telek október 1—8 napjai alatt történnek

Rendes hallgatókul fölvétetnek azok, a kik 
legalább:

a) hat gymnasialis osztályt, vagy VI reál 
osztályt vagy kereskedelmi-akadémiát (felsőbb 
kereskedelmi iskolát) végeztek, vagy a polgári 
iskola VI. osztályát általos jó osztályzattal vé
gezték ;

b") a belépni óhajtóknak szülőik, vagy gyám
jaik beleegyezését kell birniok s ezek részéről 
biztosítva kell lenniük, hogy a szükségesekkel, 
valamint a költségekkel el fognak láttatni; -

c) kimutatni tartoznak, hogy himlő ellen 
beoltattak.

Vendég hallgatókul fölvétetnek:
a) nagy korú férfiak.
J) főiskolák hallgatói.
c) kiskorúak, kiknek azonban a fölvétel 

iránt előzőleg folyamodniok kell.
Fölvétel végett a belépni szándékozóknak 

az igazgatóságnál kellend jelentkezniük.
Tandíj és egyéb fizetendők:
Tandíj fejében félévenként 10 frt, olvasóköri 

díj fejében félévenként 2 frt fizetendő, kerti esz
közök bészerzésére 4 frt fizettetik.

Beiratkozás alkalmával egyszer s minden
korra öt forint biztosítéki dij fizetendő le, mely 
a hallgatók által esetleg okozott károk megtérí
tésére szolgál. Ezen biztosítéki összeg a tanév 
végén vissza adatik.

Vendég hallgatók tandija tárgyanként 4 frt.
Oly hallgatók kik érettségi bizonyítványnyal 

bírnak s kimutatni képesek, hogy már előzőleg 
valamely gazdaságban egy évi gyakorlaton voltak, 
az első tanév elengedésével azonnal II. évre 
vehetők fel.

A tanintézetben rendszeresített állami ösz
töndíjak, valamint konviktusi fizető helyek ez 
idő szerint már betöltve vannak.

A tanintézet szervezetét, vizsgarend és fe
gyelmi szabályzatát, valamint a tanintézetbe lépőro 

fontos egyéb tudni valókat tartalmazó füzetet, az 
igazgatóság, az érdeklődőknek, díjmentesen meg
küldi.

A m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatósága.

Kormányintézkedés.

Eladó európai szölöveszök. A főldm. 
m. kir. miniszteriém f. é. 39.952 sz. a., a kecs
keméti m. kir. állami Miklós-telepen az 1893. 
év tavaszán eladó európai szölőveszszökről, a kö
vetkező hirdetést bocsátotta ki.

1. A vesszők ára és kiadási ideje. Európai 
fajtájú gyökeres és sima szőlővesszők 1893. év 
tavaszán a következő árakon adatnak el:

a) Borfajók. 1. Vörös bort termők; Aramon, 
Alicant. bouchet, Carignan, Carbenet Franc, Car- 
benet sauvignon, Durif, Kadarka, Kék frankos,. 
Lagerin, Merlot, Malbec, Nagy burgundi, Kis 
burgundi,, Oportó, Petit bouschet, Szent-Lőrincz, 
Teroldegó. A gyökeres vesszők ára ezer darabon
ként 15 frt, sima 6, 8, 10 frt.

2. Fehér bort termők: Auvergnas gris, 
Ezerjó, Furmint, Fehér bakator, Kövi dinka, 
Kövér szőlő, Mézes fehér, Olasz riesling, Piros 
tramini, Piros veltelini, Piros dinka, Piros bakar, 
Rajnai riesling, Semillon Sauvignon, Slankamenka, 
Szerémi zöld, Sárfehér, Zöld sylváni, Zöld vel
telini, Zierfandli. A gyökeresek ára ezrenként 
12 frt, sima 8 frt.

b) Csemegefajok: Chassélas blanc croquant, 
Chasselas rouge, Chassélas de fonteneblo rouge, 
Muscat Luriél, Muscat frontignan, Muscat d’Ale- 
xandrie blanc, Madelaine Angevine, Madelaine 
Royale, Passatutti. Gyökeresek ára ezrenként 
30 frt, sima 15—20 frt.

Egyikből, másikból vagy gyökeres, vagy 
sima nem kapható.

A legkisebb megrendelhető mennyiség 100 
darab gyökeres vagy sima vessző. Ennél kevesebb 
egy egy fajból nem adatik el.

A telep fajgyüjteményéböl származó s csak 
kisebb mennyiségben rendelkezésre álló bor- és 
csemegszőlő-fajokból sima vesszők csak a telep
igazgatóság belátása szerinti összeállitásban — 
a borvidékek igényeinek szemmel tartása mellett 
— adatnak ki a következő árakon:

1 Borfajokból 100 drb. simavessző . 1 frt.
2. Csemege-fajokból 100 drb simavessző 2 frt.

Ezen vesszőkből is a megrendelhető leg
kisebb mennyiség 100 darab.

Ezen vesszőkből 100 darab azonban több 
fajból állittatik össze. A fajok ez esetben is külön 
megjelölve csomagoltatnak.

A szőlővesszők árában a csomagolás .és a 
kecskeméti vasútállomáshoz való szállítás Költ
ségei benfoglaltatnak. -

II. Megrendelési ivek. Hogy a termelőknek 
a szőlővesszők beszerzése iránti lépések meg- 
könnyittessenek, bélyegmentes megrendelési ivek 
adatnak ki.

Ezen bélyegmentes megrendelési iv az illető 
termelő által, a rovatok megfelelő kitöltésével, 
egyszerűen aláírandó és beküldendő.

Ily megrendelési ivek — szóbeli vagy Írás
beli megkeresésre — szerezhetők, Erdélyt illetőleg:

a) A földmivelésügyi ministeriumtól.
b) A m. kir. vinczellériskola igazgatóságától 

Nagy-Enycden.
e) Az állami Miklós-telep igazgatóságától 

Kecskeméten.
d) Fekete Pál szőlőszoti és borászati vándor- 

tanitótól, Dicsö-Szcnt-Mártonban.
III. Hová küldendők a megrendelések? A 

kitöltött bélyegmentes megrendelési ivek a föld- 
mivclésíigyi magy. kir. ministeriumhoz terjesz- 
tendők be és pedig legkésőbb 1892. évi október 
hó 30-áig.

A jelzett határidőn túl beérkező megren
delések figyelembe nem vétetnek.
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IV. A megrendelések elintézése. A minis- 
teriumhoz a fent jelzett határidőig beérkezett 
megrendelések mikénti elintézéséről minden meg 
rendelő annak idején értesítést fog kapni.

A megrendelések feltétlen foganatősitásáért 
— tekintettel az állami Miklós-telep korlátolt 
készleteire — a minisztérium nem vállalhat sza
vatosságot, gondoskodni fog azonban arról, 
hogy a megrendelőknek a termelőkhöz utalása 
végett, a hazai szőlőbirtokosoknál rendelkezésre 
álló és eladásra szánt európai szőlővesszőkről és 
azok árairól hirdetés bocsáttassék ki; melynek 
alapján a megrendelők szükségleteiket közvet
lenül a termelőktől is beszerezhetik.

V. Vesszők árának beszedése. A szőlővesz- 
szők ára ép úgy, mint a vasúti szállítási költ
ségek utánvétel útján fognak a vevőktől be
szedetni.

Megjegyeztetik, hogy a megrendelő tartozik 
magát alávetni annak, hogy az esetben, ha az 
utánvéttel küldött vesszőküldemény átvétele iránt 
bármi okból nem intézkednék: a minisztérium a 
vesszők vételárát, a fölmerült összes szállítási 
és egyébb költségekkel együtt rajta behajthassa.

. Földmivelésügyi magy. kír. minisztérium.

Vegyes közlemények,

— Személyi hir. A földművelési minister 
Székely Gyula kaezkói lakost a deési járásra,

- Ugrón Gáspár bikafalvi lakost és földbirtokost 
pedig Udvarhelymegye udvarhelyi járására, állandó 
gazd. tudósítói tiszttel megbízta.

. — A takarmány helyes összetétele 
mindig olcsóbb, mint a látszólag olcsó de hely
telenül összetett takarmány. Ennek az állításunk
nak bizonyítékául szolgáljon a következő kísérlet: 
Hizlalóba vetve 3, összesen 207 klg. súlyú süldő 
8 hét alatt megevett: 1200 klg. burgonyát, 120 
klg. földidió pogácsát (á 8 frt), 100 klg. rizs
lisztet (á 7 frt) és 800 1. lefölözött tejet (á 0-75 
kr). Az elért hizlalási eredmény összesen 155 
klgot tett ki 37 5 írtjával számitra a sulysza- 
porulatot, a pénzbeli eredmény 58 frt 12 kr, 
melyből 22 frt 60 krt az erőtakarmányra levonva: 
1200 klg. burgonya 35 frt 52 krral értékesült, 
vagy is 1 mm. 2 frt 96 krral. Tudva azt, hogy 
tisztán burgonyával etetve a sertést, 1 klgr. suly- 
szaporulatot 20 klg. burgonya idéz elő elő: 155 
klgr. gyarapodás 31 mm. burgonyával lenne 
elérhető, vagyis fenti körülmények között a bur
gonyát tisztán etetve mmázsánkint csak 1 frt 
87 krral birnók értékesíteni.

— A járgánykörönd elkészítése a 
lovak használhatóságára jelentékeny befolyással 
bir. Kikövezett, vagy czementburkolással ellátott 
köröndön a lovak gyakran elcsúsznak s e mel
lett teljes erejükkel kénytelenek dolgozni. Az 
egyáltalában el nem készített köröndök esős idő
ben igen sárosak, szárazban pedig porral van
nak ellepve s igy az állategészségére mindkét 
esetben károsak. Hogy mindezen bajokon segít
sünk, a köröndöt néhány cm. mélyen ássuk ki 
és tömjük meg kő- vagy téglatörmelékkel s erre 
hordjunk kavicsot vagy goromba homokot. Erre 
a kettős rétegre, — ne hogy száraz időben nagy 
port verhessen fel a ló — legfelülre homokkal 
kevert fürészport, vagy cserkérget kell elszórni. 
Az ily módon elkészített korönd ruganyos, soha 
tulnedves és soha száraz nem lesz, szóval fel
adatának minden tekintetben meg fog felelni

— Champignon-tenyésztés a szabad
ban. Champignon (csiperke) gombát rendesen 
növényházakban, födött meleg ágyakban, fész
kekben, vagy földalatti helyiségekbe szoktak ter
meszteni ; „az angolok azonban gyakran ettől egé
szen eltérő eljárást követnek, a szabadban ter
mesztik ezt a finomizü keresett gombát igen jó 
ereoménynyel. Angolország leghíresebb champig- 
non-tenyésztoinek egyike Warren Isleworthban, 
a kinek szabadban levő chanpignonágyai. mint
egy 81 árnyi területet foglalnak el. Az összes 
ágyak hossza legalább 800 m. Az egyes ágyak 
csak hosszúságokra nézve különböznek egymás

tói, a szélességűk, magasságok és alakjuk telje
sen egyenlő. Alul mintegy 1 méter szélesek és 
éppen olyan magasak, de felfelé mindinkább kes- 
kenyednek, fölül már csak */2 m. szélesek. Ilye
nek a már kellően leülepedett ágyak. Az első 
ágyakat már októberben csinálják s ezekről az 
első gombákat januárban szedik, s aztán a sze
dést hetenkint háromszor ismétlik. Február vé
gén egy-egy napon 300 kiló gombát ád a telep 
az egész termelési időszak alatt mely júniusig 
tart. A mintegy 800 m. hosszú ágyakhoz ter
mészetesen sok lótrágya, agyagos réti föld és 
szeméttrágya 35—40 czentiméter magasságban 
szükséges. Az ágyakhoz champignoncsira szűk 
séges, melyet darabokra törve, egymástól 12—15 
czentiméter távolságnyira a lótrágyába kell bele
nyomni erre szórandó a rétföld. Hogy október 
hónapban elegendő és alkalmas lótrágyánk legyen, 
annak megszerzéséhez előbb kell hozzá látni s nagy 
garmadákba hordani, melyből annak idején annyi 
veendő el, a mennyi szükséges. London közelében 
a champignontenyésztéshez szükséges kellékeket 
könynyen lehet beszerezni. Az ágyakban való te
nyésztést júniusig lehet foganatosítani; ezentúl a 
rovarok igen pusztítják a champignont. Júniusban 
a champignont kosarakba összegyűjtik, egy nagy 
színbe viszik, hol a tisztítást és válogatást női 
munkások, a mázsálást és csomagolást pedig 
férfimunkások végzik. A gombákat kék papirosba 
45 grammnyi súlyig csomagolják. Ennél nehe
zebb szállitmádyokat kék papirossal kibélelt ko
sarakba rakják és úgy küldik a vásárra. A cham- 
pignon-ágyakat más termelésre nem igen lehet 
használni, mert a gombatenyésztés a földet igen 
megviseli. Mr. Warren a fenmaradt anyagot földi 
eperágyak trágyázására használja a földi eprek 
leszedése után. A földi eperágyak az ily módon 
való trágyázás által szép gyümölcsöket teremnek; 
tenyészteni azonban csakis az árnyékot kedvelő 
Grove end scarlet földi epret lehet.

— Véres vizelet- Házi állataink leg
gyakrabban azonban, a tehenek véreset vizellenek, 
- mely erőmüvi behatásoknak, vagy mérges füvek 

nagyobb mérvű élvezetének tulajdoitható. A tölgy, 
fenyőfélék és bükkfa rügyei, valamint a kökörcsin 
(Anemone), a sásfélék (Carex), a zsurlók (Equi- 
setum, káka (Scipux), szironták (Ranunculus) 
családjába tartozó növények, a hernyók és rova
rok maradványai és ürülékei, nevezetesen a kő
risbogaraké, káros hatással vannak s előidézik a 
vérvizelést, melyek orvoslásául Fürstenberg ta
nár naponkint kétszer, egy félliter lenmagfőzetbe 
0.2 gr. ólomczukrot (Plumbum acet.) ajánl El
lenben Kirchner naponkint 3-szor 3 gr. ólom
czukrot tart helyesnek.

OOOOOOOÜOOOOOGOOO
Piaczi értesítő.

A budapesti gabona tőzsdén a zsidó újév miatt 
a foigalom a hét végén szünetelt.

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda“ számára

A lóhermay cséplése bár javában folyik de biztos 
adatainak a termés eredményéről még nincsenek és nem 
is lehetnek, mert néhány termeló't kivéve a cséplés még 
nincs befejezve. Oly vidékekről, hol tavaly a termés majd 
egészen meghiúsult, ez idén meglehetős mennyiségeket 
kínálnak, mig más helyeken, hol viszont tavaly jól fizetett, 
ez idén kevés sőt helyenkint még vetőmagnak való is 
alig termett. Ehhez a bár egy vidékről eredő, de mégis 
elütő minőségek járulnak, olyatén, hogy mig egy termelő
nek lóheréje 52—57. írtnál többet nem ér, szomszédjáé 
60-62 írtra is tehető.

Luczernát illetve a helyzet annyiban változott, hogy 
Olaszország hirt kapva termésünk meglehetős eredmé
nyéről, az eddig követelt árakkal lejebb megy. Nálunk 
nehány száz métermázsa vidéki állomásokon 46 — 50 frtjával 
eladatott.

A lenmag ára 10s/4-ll’/a közt váltakozik.
Téli bükköny és téli borsó magkereskcdőknél igen 

kerestetett, téli bükköny 10—11, téli borsó 8—9 frt.
Tavazzi bükkönyt, néhány rakományt, Debreczen 

vidékéről kínáltak, de még az olcsó ár sem birt vétel
kedvet kelteni.

Erdélyi ptaczolc.
Kolozsvár. 1892. szept. 22-én. Tiszta búza 7 frt 20 

kr 6 irt. 20 kr. Ilozs 5 lrt40kr.—5 frt 20 kr 'lörökbuza 4 
frt 60 kr.—4 frt 40 kr. Zab 4 frt 60 kr. 4 frt 40 kr. 
Széna (legjobb) 2 fit 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. 
100 kilogramonként. Fa kemény nem úsztatott 3 írt kr. 
köbméter. Marhahús 54 kr., disznózsír 64 kr. l’aszuly 
8 kr. kilónként. Burgonya 3 frt. hektoliter.

(Árak krajcárokban)
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Tiszta búza . mm. 781 950 740 660 800 835 750
Elegy búza . 641 875 640 420 650 700
Rozs ... 542 723 650 400 580 473 500
Árpa . . . 428 791 — — — — ■ 470
Zab ... 444 750 610 360 540 444 300
Törökbuza 530 612 480 420 480 473 420
Széna . . . 250 400 380 250 180 200 800
Alomszalma . 120 100 160 50 100 140 —
Tűzifa . . . km. 260 200 240 400 220' 270 200
Marhahús . . kg- 56 40 48 44 52 48 48

Szeptember . . 16 21 13 31 10 26 27
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Tiszta búza • mm. 730 650 660 750 760 - 700
Elegy búza • n 680 560 530 600 610 — 500
Rozs . . • 530 500 480 500 500 — 500
Árpa . . • n 480 350 460 500 — _ 400
Zab. . . • n 360 350 390 500 450 — 375
Törökbuza . • n 530 400 410 500 500 _ 400
Széna . . 450 200 220 160 700 _ 200
Alomszalma . n 200 100 100 85 200 __ 40
Tűzifa . . . km. 200 230 22(i 200 240 __ 225
Marhahús kg- 48 48 44 52 48 — 44
Szeptember . . 19 19 | 22 17 20 — 17

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.
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Tiszta búza . mm 735 730 630 550 525 667 818
Elegy búza . 685 — 490 450 450 597 657
Rozs . . . •n 530 528 490 350 375 514 500
Árpa . . . •n — 529 357 — 500 —
Zab . . . . j) 500 500 418 200 320 457 445
Törökbuza . n 480 535 442 350 350 528 466
Széna . . . n 300 400 200 160 330 150 220
Alomszalma : 200 110 80 80 200 100 120
Tűzifa . . . kmi 245 250 300 260 338 325 220
Marhahús kg. 52 52 52 56 48 54 58
Szeptember . . 10 15 22 22 15 9 22

fis

J.
I Ajánlja: párolt csontliszt, szü
li perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá- 
I gyafosz, chilisalétrom, kálisok és j egyéb különleges műtrágya-termékeit 
f szavatolt tartalom mellatt.
d A t. gazdaközönségnek rendelkezésére
x áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
5 vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja- 
® vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
$ vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz- 
| közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
g megjelölése annak, mi fog azon talajba vet- 
4 tetni.
s Mindennemű felvilágosítással és rész- 
i letes árjegyzékkel szívesen szolgál.

< a műtrágya-gyár Egeresen

3
 vagy annak központi irodája:

Bnöapast, V. Dorotlya-ntcza 9. sz. 
í a hova a levelek és megrendelések inté- 
i zendők.

82 40—52)
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X Kolozsvárit, Főtér 21. saját ház

x pzíasáfl nönanyaoK is gazöasaii Mitt
A legnagyobb raktára, ajánl a n. é. gazdaközönség részére legolcsóbban

X Tejoltó kivonat Maager féle 1 kilós üveg 1 frt 20 kr.
használati utasítás minden üvegen jelezve.

O eredeti üvegekben U MI125 grarrm
8 8 írt. 1 Irt 85.15 kr.

a
X 
a 
a 
X 
X

X 
X 
X
X
B
X 
X 
X

Cerolin szappan Állatok. mosAsAra . . 1 kiló — 60 kr,
Antimonium porban ........................................ 100 n 18 — n

Carbolsav vegytiszta fehér jegeces .... 1 n 1 50 n

Carbolsav nyers 3O°/o bordó számra .... 100 « 18 — n

Cárból ineum legjobb faj n „ .... 100 18 - n

Carbolsavas mész piros..................................... 100 n 15 — n
100 » 18 — »

Csudasó (Sál glauberi) . ........................................... 100 » 8 — n

Gelatin íranczia bortisztitáshoz.......................... 1 n 1 40 n

Gépolal pugliai hordószámra................................ 100 n 48 — n

Gépolal amerikai bordószámra.......................... loO n 24 — »

Iliganykenöcs...................................................... 1 j) 2 20 n

KénkövirAg............................................ .... 100 » 18 — n

Kékkő I. .............................. 100 n 28 — n
Keserűsé hordószámra . . . ........................... • 100 n 8 — n
Kocsikenöcs sárga ................................  ... . 100 » 8 — »
KAtrány fekete hordószámra . ........................... 100 6 -
Maró szóda (Aetznatron) 100 fokos..................... 100 »• 22 —
Petróleum Amerikai hordószámra........................... 100 20 —
Petróleum brassói I........................... ......................... 100 18 — p

Portiand Cement ........... 100 r> 4 — n

Román Cement(hydraul mész................................ 100 n 2 20 n
Repczeotaj tisztított hordószámra . . 100 42 —
Salicylsav jegeczes..................... ............................... 1 n 10 — r

Salicy 1 nátron í. ... » . . . ..... ..... 1 n 10 — a
Szőllőczukor táblákban . . . . . . . . . 100 JJ 34 - n
Terpentinolaj lengyel ........................... 100 n 40 — n

X

x

a

fi Legnagyobb raktár vz

p olajbatört festékek, szobapadló lakkfestékek, bútor- v 
X lakkok, angol kocsi lakkok, firneiss, ecsetek X 
X és minden szükséges gazdasági és házi czikkekből. X 

X Legolcsóbb és legnagyobb fűszer áru raktár, x 
Szolid elv, olcsó árak, jó portéka

X Az üzletet virágzóar!. fsnntartja! X
Becses megbízásaikat kérve, vagyok alázatos tisztelettel

ö is. (8—>o> Gergely Ferencz. Q
VXSPOOOCXXXXXSOOOOOOOOOÖOO^

Alakult
1856 Legjobb és legolcsóbb sorvetőgépek!

tz* «pj „

93 (21-26) XX. U XX XN JCSL Jtjlx
GAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSONBAN.

ITőraktíir: ISiKlapristen VI. kér. Váczi-körni 21.

Alakult 
1856.

t»zám.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legnépszerűbb s már eddig több mint 12,000 

példányban elterjedt és kedvelt

Szab. sor ve fő-gépeit.
ffir

Ujl „JUBILEUM-DRILL.“ Ujl 
könnyű és olcsó sorvető-gép. 

„balance-hungaria-drill“ 
legjobb sorvető hegyes vidékre!

Szórvavető-gópsk: Egy és kétvasu oh ók, 
Laacke-féle boronák, flTriumph“-ss:elolö, 
Backer-féle rosták, konkoly-választók, 

szecskavágók,répavágók stb.

-Árjegyzékek bérmentve.

ZM2a.yfa.rth. IPh.. és társa
mezög-azdaság-i gépek gyárában

B0 Bécs II. Taborstrasse 76. sz. iswuu
minden nagyobb kiállításon első díjjal kitüntetve készülnek a legjobb: 

Megnyílt 1872-ben. Foglalkoztat 600 munkást.

Aszaló készülékek' 
gyümölcs és főzelékekre, 
valamint egyéb ipari czé- 

lokra; 
Önműködő

S szőlő- és növényper
metezők.

emelő csiga- és gőzerőre; szecska- és ta-

IEkék
1, 2, 3, 4 szántóvassal;

Boronák és hengerek
földekre és rétekre;

Sajtók
minden czélra, valamint 
bor- és gyümölcssajto- 

lásra;

Cséplőgépek, kézi-, 
karmányvágó; daráló-malmok; répavágók; zöld takarmány
sajtók (Elunt szab.); gabnaszelelö rosták; kukoricza-morzso- 
lók; hordozható katlan tűzhelyek mint takarmány-füllesztők és 
77 (8—10) mosó-készülékek ipari czélokra.
Árjegyzékek ingyen. Képviselők kerestetnek.

í GANZ és TÁRSA S 
M vasöntő és gépgyár részvény-társaság H 
W ' BUDAPESTÉÜL ' ' M

A ?
|g Ajánlanak kéregöntetü kerekeket és keresztezéseket, hen- || 

ger.székeket kéregöntetü hengerekkel, fi

W vasúti kocsikat, fordító korongokat, turbinákat. W
: |||:\- .. közlőképeket és zúzógépeket. <
|| Villanyvilágításhoz való berendezéseket s erőátvitelt || 
(Jl 104 (2-17) nagyobb távolságokra is. . W

Zsilipet ÉS átereszelet, vasúti fölszereléseket, malom- 
|| és gyárberendezéseket, Különféle gép- és építési mnníáht;

Acélöntés. Gázmotorokat álló vagy fekvő egy vagy két hengerü.

OOOOOOOOOuOOOOOOOOOOOOÖOOO

I

• r •

A Közmavulöííis Irodalmi is Münyomdai
JRésiz vény-Társasá

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

ynyoiTi
mely újabban a legdiszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 90 (32—x) 

Kőnyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi is kil földi nagyobb 

müintézetek méltó versenytársa.
Árai határozottak, olcsók.

Vliléki iiieurBiidíilösoKat ponlosan loljcslt.
Előfizetéseket elfogad az

„1848—49. TÖRTÉNELMI LÁPOKu-ra.
Ára negyedévre 1 frt,.
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EGYETEMES EKÉKET

1

két- és háromvasú ekeket, sorvetó-gépeket, boronákat és henge
reket, valamint szecska- és répavágó-gépeket, daráló-malmokat, kuko- 
ricza-morzsolókat, takarmányfüllesztö-készülékeket stb, stb. a 

legnagyobb választékban és minden versenyt kizáró árakon szállít: 

Umrath és társa mezőgazdasági gépgyáraWCULúCb Budapest váczi-körut 60.

Magyar £ “ ß Franczia

FAIRBANKS-mérlegek
a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek.

A szabadalma
zott Fairbanks- 

mérlegek százados 
rendszerűek, tolósú
lyos femmérö-karral 
bírnak és a hidra 
tett terhet minden 
ponton egyenlően 
mérlegelik.

Gazdasági-sze
kér-, marha- és 

zsák-mérlegeinket 
czélszeril és a czél- 
nak megfelelő szer
kezetüknél fogva kü
lönösen a gazdák, 
gazdaságok és ura

dalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyár: Újpest. Központi iroda és rak
tár.- Budapest, Andrdssy-íit 12 *z.

Biztosító BószyónytársasíE Bnítajeston.
(Alapittatott 1879-ben.')

Biztosítéki alapok: 7 millió forint. Évi díjbevétel: 5 
millió forint.

A társaság fennállása óta kifizetett kártérítések 
Összege ’• 58 millió forint.

Elnök : Ijgyvczetíí-igazgató :

Nagyméltóságu Beníczky Ferencz úr, ' Ferenchicli Vimos úr-
Pestmegye főispánja stb,

------------------------------------------ -—-oio------ —---------------------------------------- .

Biztosit;
Tűzkárok ellen: házakat, gyárakat, bútorokat, árurak

tárakat, üzleti és gyári berendezéseket, termény és takarmány 
készleteket, marhaállományt s egyéb ingó vagyont.

A társaság által kezdeményezett mezőgazdasági 
általány biztosítás nagyobb birtokosok részéről külö
nös figyelmet érdemel a feltételek szabadelvüsége és 
a dijak olcsóságánál fogva.

A díjfizetés ősszel eszközölhető, a mennyiben váltó 
fedezet is elfogadtatik. _____

Balesetekre tőkéket, egyénenként, vagy csoportonként 
gyári munkásoknak, tűzoltói testületeknek, gazdasági személy
zetnek stb., halál, munkaképtelenség, vagy ideiglenes kereset
képtelenség esetére. _____

Élet- és halál esetre tőkéket, azonnal vagy később 
kezdődő évjáradékokat, a legalkalmasabb módon és legolcsóbb 
dijak mellett.

Életbiztosítás tiz krajczár heti díj-fizetéssel! 
alkalmas temetkezési költségekre, valamint tó'ke szerzésül kevésbbé vagyo

nosok részére.
Az előforduló károk gyorsan és méltányosan rendeztetnek!

Bármily irányban felvilágosításokkal szívesen szolgál Kolozsvárt
99 (6-10) Az JSrdélyrészi Vezérügynökség.
Gámán Zsigmond. Csermák Gyula.

S

80 (15—26) JOHN BLOCK, vezérigazgató.

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű mxitréLgy álcát és pedig: 
spodium- ős csontsuperphosphatot, kőnsavas ammó

niák, káli, chilisalőtrom, szarv- ős csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

niiryplnip7tpt^ orsz- maőyar gazdasági egyesület 1891. évben 
rlfej UllllUZiLÖlÖU* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi g 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán I 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert I 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márezius 8-iki 10. I 
83 (39—52) számát.) g

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk. I

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár | 
részvény-társulat. - H

n K.8zP®nti.ir»d1a.: . Bujánovics Sándor, I
Budapest. VI. vaczi-korat 31. elnök. I

Nyers Carbolsavat,
Carbolsavasmeszot, Carbolport,

CaröolinGnmot, aszfalt eiszUelslö lemezeket
fekete és vörös tetölakkot

Aszfalt-pépfedéllemezeket 
elismert kitűnő' minőségben gyárt és ajánl 

BIEHN JÁNOS 
102 (4—10) aszfalt- és vegyészeti kátránytormékek gyára 

BUDAPESTEN, IX. Ferencz-körut 40. hz,

I

Mindennemű gazdasági 
kötélárukat,

u. m.: lóistráng, kötőfék, rudalókötél, 
kévekötő-zsinórok, dohány-zsineget, 
gabnazsákokat, takaró-és vízmentes 
ponyvákat, valamint különleges
ségeket kocsizó lóhálók, tornasze
rek és függő-ágyakból legjutányosab- 

ban ajánlanak

BLEIER és WEIO
100 (4—13) kötőlgyárosok

BUDAPEST, Károly-körut 1, szám alatt (a Kerepesi-ut sarkán).

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


